
Nová maturita: teď už opravdu

Nová maturita: teď už opravdu



Mladá fronta DNES, 19.8.2010, rubrika: Z domova, strana: 4, autor: Radka Wallerová

Nečasova vláda včera definitivně rozhodla, že už v nadcházejícím školním roce dotáhne do konce státní maturitu. Ta se připravuje šestnáct let a zatím stála 600 milionů. Podle vlády už nešlo couvnout.

Už žádný další odklad?

Ministr školství Josef Dobeš (VV) včera přesvědčil vládu o tom, že šestnáct let připravované státní maturity je potřeba spustit naostro už v blízkém se školním roce.

„Další odklad by jen stál další peníze, není čas ani na to maturity nějak měnit, musíme je vyzkoušet,“ řekl po jednání ministr školství. Sám kritizoval cenu i zdlouhavost příprav.

Ministři z ODS se včera zdrželi hlasování, přehlasovali je zástupci VV a TOP 09. „Já a moje strana jsme měli jiný názor, ale vláda rozhoduje ve sboru,“ řekl premiér a předseda ODS Petr Nečas. Ten ještě nedávno mluvil o státní maturitě jako o „buzeraci studentů“ a byl příznivcem toho, aby se přípravy co nejvíce zjednodušily, případně zastavily.

Státní maturita zatím stála téměř 600 milionů korun a počítalo se s tím, že každý rok vyjde na dalších 250 milionů.

Dobeš teď slíbil její zlevnění - hned v roce 2011 chce ušetřit 60 milionů. Podle něj se to už daří mimo jiné díky vyjednávání s dodavatelskými firmami. Cena by měla dále klesnout i proto, že nejpozději v roce 2014 má být celá maturita „digitální“ - zadání by se do škol posílalo elektronicky.

Do té doby se bude rozvažet auty - podle ředitele Centra pro přípravu státních maturit (CERMAT) Pavla Zeleného by jinak hrozil únik zadání.

„Mě uráží, když se důvěřuje víc řidičům dodávek než ředitelům škol,“ komentoval to včera ministr.

Vysoké školy jsou opatrné

Mezi zastánce státní maturity patří i přes dílčí výhrady ředitel pražského gymnázia Jana Keplera Jiří Růžička. „Státní maturita je nutná. Protože úroveň školství se nesmírně devalvovala a obrovské rozdíly jsou i mezi zdánlivě stejnými typy škol,“ tvrdí ředitel. Podle něj by to měla společná část maturity napravit, protože by všichni studenti museli splňovat stejné nároky.

V budoucnu by výsledky maturitních zkoušek, pokud by student zvolil těžší ze dvou možných úrovní, měly sloužit i jako podklad pro přijímání na vysokou. „Rád bych, aby to bylo brzy, moje představa je už za dva roky,“ říká Dobeš.

Vysoké školy jsou však zatím spíše rezervované. „Bude hodně záležet na tom, jaká bude finální podoba maturity a jak moc se podaří eliminovat rozdílnou úroveň českých středních škol a středoškoláků,“ uvedl rektor **pražské Univerzity Karlovy** Václav Hampl.

Přípravy? Odstrašující případ!

Ministr školství považuje drahou šestnáctiletou přípravu státních maturit za odstrašující příklad toho, jak se podobná zkouška chystat nemá. „Srovnávací zkoušky v 5. a 9. ročnících musíme připravit úplně jinak,“ plánuje ministr. Pilotní projekt těchto zkoušek, které měly v programu Věci veřejné, chce spustit už na podzim 2011. Na podzim 2012 si představuje generální zkoušku a na tentýž školní rok - na jaře 2013 - už by rád srovnávací zkoušky spustil naostro.

Zajistit by je měl vítěz výběrového řízení. „Bude se jich účastnit mnohem více žáků, než je maturantů, bude to velká zakázka,“ podotkl ministr. Zapojí se znovu organizace CERMAT? „Za maturity má velký černý puntík,“ dodal Dobeš.

FAKTA

Co bude následovat

Studenty čeká letos v říjnu generální zkouška maturit. Na jaře 2011 budou všichni maturanti skládat ústně i písemně státní zkoušku z češtiny a dále z angličtiny nebo matematiky. Na vysvědčení bude klasická známka i výsledek v procentech, který udává, jak si student vedl ve srovnání s ostatními. Kromě toho budou školy organizovat i vlastní, školní část. Ta může vypadat stejně jako dnes.

Šestnáct let napětí při přípravách státní maturity

Ministerstvo vedené Jiřím Grušou stanovilo termín maturity na rok 2000, případně 2001.

„Maturita 2002“ už měla dokonce i své logo, které ministerstvo vybralo ve veřejné soutěži. Studenti i učitelé ji považovali za hotovou věc. Zemanova vláda ji však odložila na rok 2005.

Ministr školství Josef Dobeš přesvědčil vládu, která má ve Sněmovně historicky největší převahu, aby státní maturita byla na jaře 2011.

Už za ministra školství Ivana Pilipa se objevil plán na státní maturitu. O tři roky později se rozbíhá zkušební testování „Sonda Maturant“.

Ministr Eduard Zeman pověřil přípravou maturit organizaci CERMAT. Nová zkouška se měla konat poprvé v roce 2002. Přípravy „usnuly“, znovu je rozhybala ministryně Petra Buzková. Nový zákon stanovil datum: jaro 2008.

V roce 2008 přišel znovu odklad o rok. A v roce 2009 poslanci maturitu opět o rok odložili. Totéž se čekalo i letos.